

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-ter 1.  
Egyes számok kaphatók: a dohányboltokban.

## Akik nem férnek a bőrükbe.

### A Barkóczy-estet.

(\*) Nulla dies sine linea. Még le sem csendesedtek a hullámok, melyeket a zsidó sajtó a Wahnmond tanár-esete alkalmával felkavart, hogy a katolikus egyházat támadó katolikusegyház-jog-tanárt a szent szabadság nevében megvédelmezze, már is új és pedig nagy hal akadt az Alliance-Izraelit magyarországi fiókjának horgára.

Napok óta durva hangú, aljas tendenciájú cikkek jelennek meg a magyarországi zsidó lapokban. A támadások kimondott célja, hogy fejét vegyék báró Barkóczy Sándor miniszteri tanácsosnak.

A derék báró, ki a kultuszminiszterium egyik fontos ügyosztályának élén áll, régóta nagy szálla a zsidóság szemében. A zsidóság úgy látja, hogy mióta báró Barkóczy, ki nemcsak becsületos katolikus ember, de — horribile dictu — kongregánista is (Zsilinszky Mihálynak államtitkár korában sohase vetette senki a szemére, se a katolikusok, se a zsidók, hogy hívó és működő protestáns, aki sehól se hagyta a magát) intézi a középiskolák személyi ügyeit, azóta a magyar középiskolai tanárok illusztris testületének kertjében nem tenyésznek oly búján az ifju zsidómakvirág-patánták.

Nem kutatjuk, így áll-e a dolog, de ha igen, akkor azt mondjuk őszinte szív-

vel, hogy hála Istennek. Legalább több szegény keresztény tanár jut kenyérhez, kevesebb zsidó tanár neveli a zsidó és fehérvári recept szerint a keresztény magyar ifjúságot és nem nő meg egyik-másik intézetnél annyira a szarvuk, mint azt eddig, sajnos nem egyszer tapasztaltuk.

Csakhogy, ha ez így van, akkor Barkóczy nagy bűnös a zsidóság szemében s hónapok óta közsörülődnek a sakterkések a Herceg Ferenc „zsidógyerekei” kezében, hogy vért vegyék annak az embernek, ki elég vakmerő a XX. században Magyarországon „tiszteltbeli zsidó” nem lenni.

Most végre Kapcza (nomen-omen) budapesti anyakönyvvezető ur teritékre adta ezt a zsiros ultramontán fogást s zsidógyerekeink menten hozzáfogtak feltrancsirozásához.

A báró bűnét ma már mindenki ismeri széles e hazában. Egy polgári házasságkötésnél nem állt fel, mikor Kapcza ur óhajtott és a jegyzőkönyvet nem írta alá, pedig Kapcza ur a miniszteri tanácsos írásában szerettet volna gyönyörködni.

Hogy a dolog érdekéhez is hozzászóljunk, idézzük az 1896-iki 12,500 sz. belügyminiszteri rendelet idevágó passzusát:

*„tilos az anyakönyvvezetőnek azt követelni, hogy a menyasszony korszorot viseljen, hogy a házasulandó felek az*

*egyházi házasságra emlékeztető jelképes cselekményeket végezzenek.”*

A polgári kötés nem esküvő, a polgári jegyzőkönyv felvételénél szó sincs esküről, ez nem esketés, hanem egyszerűen egy a polgári tisztviselő előtt tett kijelentés, amelyről jegyzőkönyvet vesznek fel. A polgári kötés semmiben sem különbözik a végrendelektől, a közjegyző előtt kötött másirányú szerződésektől, például házvétel, telekeletadás, stb. Mi katolikusok soha sem ismerjük el azt, hogy a polgári kötés egyenlő értékű volna az egyház által feladott házassági szentséggel s azért senki sem kívánhatja tőlünk, hogy olyan ceremóniákat csináljunk az anyakönyvvezető előtt, amelyeket csakis a templomban szoktunk. *Ha valahol a hatóság előtt esküdni kell valakinek, mindenki feláll, aki a teremben van, de ilyen esetben anyakönyvvezető előtt erre nincs szükség, mert ott nem esküszik senki, ott csak tanuk előtt való kijelentések történnék.*

Az is fáj a szabadkőműves és zsidó lapoknak, hogy báró Barkóczy, mint a tanu nem írta alá a polgári kötésről szóló jegyzőkönyvet vállalás meggyőződésére hivatkozva. Ezért is hiába haraguszna a páholytestvérek és a zsinagoga vitézei, mert a már idézett miniszteri rendelet azt is világosan kimondja, hogy „ugy a felek, minit a tá-

## Ünnepi óda

Vajda Ödön zirci apát aranyiséljére.

Írta: Párkányi Norbart.

Hívó haragszó zúg az ős Bakonyban  
Hirdetve nagy ünnepre virradást,  
Hogy a Tavasznak szive is megdobban  
S készit virágos, szép feltámadást.  
Langyos fuvalmán pezsdül újra élet,  
Dermedt szivek megérik melegét —  
E légi áram győzelmi ének  
Szent árait hordozza szerteszét!

S megérti mind, ki szent Bernát fának  
Ápolja híven háláérzetét;  
Érzik, kik olyan szív-epedvé vártak  
Hogy hozzánk is mosolygóbb léit az Ég.  
Mert hajh! egy nemzedék sirján fü zöldel  
S virággal hinti be a kegyelet!  
Mig Zircünk ormán tiszta, szent gyönyörrel  
Jubálnak kürtje zeng ily ünnepet.

Ki hitte ezt! Hisz annyi gyászos emlék  
Altatgató a biztató reményt,  
Hogy a tavasz jöttére újra kel meg,  
Oh nem csoda: mi búsan kételkedünk  
De hogy virág nyílt rónán, völgybe, halmón,  
E lelkesültég sem lesz tán hiu  
Hogy öröm hangja rezdül át a lanton,  
S lebegyad róla bánat, mélabu.

Ha örvendezni tud hát még a gyermek  
S a szív hálája tiszta hangot ad:  
Testvéreim! hozsannás dalra jertek,  
Köszöntse ajkunk a legjobb Atyát!  
Félszázados mult fénye tündökölvé  
Szelid világgal most miránk ragyog,  
Legyen miénk e nap hát, — bárha gyöngye  
Fiúi szív, tündözőlő szózatot!

Igen. Miénk e nap, kik szerte bár a honban  
Egy élő testnek tagjai vagyunk;  
S miként, Atyánk, ránk lelked fénye lobban;  
Munkál tevéled szívünk és agyunk.

S világa fenkölt, tiszta szellemednek  
Bizton vezérelt és ma is vezet!  
Ezért valljuk mi e napot miénknek,  
Ezért áldjuk meg vezető kézed!

Szived, a jó, annyi malasztal áldott,  
Szolgált az Úrnak egy félszázadig,  
S nem fogyva első áldozati lángod  
Lelked ma is oly forrón áldozik.  
Jutalmad im, az égben nincs feledve,  
Ajándék sincs, amely dicsőbb legyen:  
A győztes Bárány száll le a szivedbe!  
Ez ám a Husvét, ez a győzelem!

Mert győzött lelked a rómlott világon,  
Mely annyi harcban támadt ellened;  
Szilárdan álltál küzdelmen, vizályon,  
A Hű gyujtott mindig szövétneket!  
Mely ötven évig tartá lelked öbren  
S belévilágolt éjszakáiba  
Ha csüggedés ért, az oltár hávében  
Ujult erőre edzett az im.

## ELSŐ SZENT ALDOZÁSI EMLÉKKÉPEK VALAMINT MINDENNEMŰ SZENT KÉPECSKÉK

legnagyobb választékban, különféle alakban és a legszebb kivitelben, magyar, német vagy tót szöveggel a legjutányosabb árban kaphatók BUZÁROVITS GUSZTÁV könyvkereskedésében Esztergomban.

Mutatvány-képek és árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Maj lapunk 6 oldal.

nek megtagadják az anyakönyvezelő előtt a jegyzőkönyv aláírását, sőt még a kéjgyökük odátételét is." A polgári kötéshez csak az szükséges, hogy a felek két tanu előtt az anyakönyves kérdésére igenlő választ adjanak. Ha ezt konstataulta az anyakönyves, akkor punctum, készen van az egész!

Látjuk tehát, hogy Barkóczy báró teljesen jogosan járt el, mikor a polgári kötésnél úgy viselkedett, mint azt katolikus meggyőződése parancsolta s a szabadság nagy tisztelői most ezért akarják fejét venni. Az összes zsidólapok: Pesti Hírlap, Pesti Napló, Az Újság, Polgár, stb. stb. valamennyi boulevard és nem-boulevard kollégákkal egyetemben körusban ordítanak s még a „méltóságos“ és jó katolikusok, sőt papoktól is sűrűn, szívesen és kritika nélkül olvasott Budapesti Hírlap is beáll a díszes kompániába s úgy jóakarattalag megveregetve a bünös báró vállát, a maga fölényes hangján ajánlja neki, hogy máskor jobban viselje magát.

Az úgy ma az országgyűlés elé került, kiáltó bizonyítékaul annak, hogy ma a zsidó-szabadkőműveség nagyhatalom Magyarországon.

A Podmaniczki-utcai szabadkőműves páholy már évekkal ezelőtt kiadta a jelszót, hogy báró Barkóczyt a fontos ügyosztály éléről ökvetenül el kell távolítani. Ezt a határozatot akarja most a zsidósajtó végrehajtani.

Erősen hisszük, hogy ez a terv nem sikerül. És pedig nem csak a klerikálisnak kikiáltott Apponyiban bizunk, hanem a magyar képviselőház tisztességérzetében is. Hanem azért mi az esetből hármát tanulhatunk.

1. Katolikusaink, főleg a jegyzesek okosan tessék, ha követik báró Barkóczy

példáját s a polgári kötés alkalmával úgy viselkednek, mint azt katolikus meggyőződésük parancsolja és csak annyit tesznek meg, amennyit a törvény okvetlenül előír, egyébként pedig élnek a törvénytelenkedés jogukkal, mely felmenti őket attól, hogy a jegyzőkönyvet aláírják. Így legalább nem növesztik meg a Kapocza urak szárvaait, hogy olyan követeljenek, amilyen joguk nincsen.

2. Beláthatjuk a szóban forgó esetből is azt, hogy: ha kenyértörésre kerül a dolog, az egész hazai zsidó sajtó ellenünk esküszik s egy emberként áll talpra, hogy egy vallásos meggyőződését követő és nyíltan valló katolikus embert, ha jogaival élni mer, lesaktozzon.

3. S ez az előbbi pontból önként foly: Katolikusok! Szervekedni, agitálni, toborozni, cselekedni és nem — aludni, mert kerül-fordul — és a zsidóság kidob. Bennünk ezréves haszánkból. Ugy látszik, nem sokára a zsidógyerekek engedélyét kell ahhoz is kikérnünk, hogy misére járhassunk, gyónhassunk, áldozhassunk. Egészen úgy, mint Franciaországban.

**Katolikus sajtó!**  
**Katolikus Népszövetség!**  
Ez legyen a jelszó!

Az elétkbe dobott kesztyűt egyébként szívesen felvesszük!

**A Havranek-párt.**

Gyorsan és mégis ólomlábban közeledik az április 9.ike, a melyen annak a választásnak kellene megtörténnie, a mely Székesfehérvár szab. kir. város életében fordulópontot jelent. Megléz-e nem léz-e meg? most nem vitatjuk. Inkább a legutóbbi számunkban említett arra a hirre térünk vissza, a mely szerint a Havranek-párt tanácskozott volna s maga ajánlotta volna az öreg polgármesternek, hogy kiméje meg magát attól a küzdelemtől, a mely rája nézve csak vereséggel

végződhetik. Farkasdy Dezső ügyvéd, vár. biz. tag erre a hirre csúfórólki lapunk lezárta után nyilatkozatot küldött be szerkesztőségünkhez, a melyben tiltakozik az ellen, mintha nála ilyen értekezlet tartottak volna és mintha ők ajánlották volna Havranek Józsefnek a visszalépést, végül a legáltalározottabban kijelenti, hogy Havranek József visszalépni nem fog, sőt azt is, hogy bizonyosan győzni is fog! (No már az csakugyan nagyszerű lesz!) Végül azt is kijelenti, hogy az egész manőver nem egyéb, mint Havranek ellen indított személyi hájsza (!?)

Mi ugyan egy szóval sem állítottuk, hogy Farkasdy urnál értekezlet lett volna, de azért szívesen felelünk irása minden egyes pontjára.

Tiltakozik ellene, mintha ők jó tanácsot adtak volna Havranek Józsefnek. Pedig de kár, hogy nem adtak. Olyan okos emberek, mint Farkasdy Dezső ur, meg a vele együtt küzdő és viaskodó urak — meg vagyunk győződve — biztosra kiszámították már, hogy Saára pártja győzni fog. Hát akkor miért akarják azt a szegény öszfürtű, a hetven évhez közel álló öreg embert a bukásnak kitenni. Hárminc esztendő alatt mégis csak szerzett Fehérvárnak annyi érdemet, hogy a kik jóakaróinak mutatják magukat, az ilyen csapástól megkíméllék.

De tegyük fel, hogy ebben a dologban hiába vitatkozunk a fiskális urakkal, mert hiszen ez a fiskálisok gondolata ugys. De tekintsenek a szegény tisztviselőkre. Nem a magunk gondolatait írjuk le, hanem egy szavazó joggal bíró tisztviselő szavait mondjuk el:

Azok a Havranek-párti urak könnyen beszélnek. Ők nem függenek a közgyűléstől. De hányszor kérnek a tisztviselők egyet és mászt a bizottsági tagoktól: fizettségjavítást, drágasági pótlékot, betegség, szerencsétlenség esetén ezt-azt, a mikor tisztára a bizottsági tagok jóindulatára vannak hagyva. Az a többség, a mely a legutóbbi szavazás szerint is tulsulyban van a közgyűlésen, mindig állást foglalt a tisztviselőket mellet, a jóakarata, barátai jobbra mindig segélyükre nyulott. És most őket játszátk ki a többség lenyomására. Tízennyeg családost embert tesznek ki kellemetlen aggodalomniak azzal, hogy a régi hivatali összeköttetés révén, a mellyel a tisztviselő főnököknek tartozik — ráfeküdjének a többség akarataira és lenyomják azt oit és akkor, a mikor a küzdelem nem személy mellett, vagy

S ez készletelt: hited legyen tevékeny,  
Kövesse telt a szívhez nőtt erényt:  
Szomörködál a hitben gyöngye népen  
S melléje álltal éber örként.

S mint általad sok viharverte templom  
Isten házához méltó díszet kapott:  
Melletttük így a hitélet se lett rom,  
Sőt növe nő és új fényben ragyog!

De lelked szárnyát még tovább eresztéd:  
Előtted nagy tér, cél a szebb jövő!  
Tekinteted az ifjuságra szegzed,  
Ragadt a vágy, hazád szolgálni hön.  
S a hit, mely zord telet búvól tavasszá,  
Minden veszéllyel nyíltan sikra szállt,  
A bátor hév, mely kebledet dagasztá,  
Ápolgatá a nemzet-ideált!

Ennek fényével, tanod igazával  
Sugározzad be Pallas csarnokát.<sup>\*)</sup>  
Es nem hiába! Mesterére rávall  
Egy nagy seregge nőtt szellemcsalád.  
Nézd ezt a termést! Ez munkád jutalma,  
Tiéd az érdem, munkás szivedé!  
Mennyi virág, gyümölcs, — uffongva hald ma —  
Hisz lelked ezt tán sohásem fivé!

Igy jönnek hozzád mind, a idkre szótad  
Gazdag lelkednek drága kincseit.  
Mégis . . . mibenntünk kéll a búszke szózat,  
Zirc! Boldogabb tenálad nincsen itt!  
Harsogi te túl minden örömkiallást,

<sup>\*)</sup> Az enyomatás korában tanádkodót.  
<sup>\*)</sup> Székesfehérvári főgimnázium.

Há szóra nyit ma hálás ajkakat,  
Mert hisz te érzed legjobban az áldást,  
Mely Ünnepeitünk nyomdokán fakadt.

Atyánk! Nekünk virágoztól élted fája,  
Rendünk szedé arany-gyümölcseit.  
Klió jegyezze légdicsőbb lapjára  
Hosszu időkre szóló tetteid!  
Mert dalba szóni, (óh bár hajt a hálánk!)  
Édes, de csak meddő gyönyör lehet,  
S nagy lelkednek minél több fénye száll ránk  
Szívünk-szavunk annál erőlenebb.

De mit zengő szó hangoztatni gyöngye  
Mit ér nekünk hatalmas szellemed?  
Hirdetni fogja büszkén mindörökre  
Minden műved, mit alkotott kezed.  
Szent Rended, melyet oly híven szeretél,  
Hogy étetéért lelked reszketett,  
S a legvirágosabb fává nevelél!  
Legszebben vallja bölcs vezéreted!

S min lelked vágya elborogva folyton,  
Mig célra jutva nem nyugszik vala:  
Az ifjuságnak immár édes otthon,  
Uj díszben áll a régi iskola.<sup>\*)</sup>  
S az új falak közt megfijult a szellem,  
Gazdag reményt ígér a munkakedv!  
Mondd, ty sikernél érdem fest-e szebben,  
Miért megáldnak Múzsák s nemzeted!

S amelyre szived szelid esti fényt vet,  
De déli napként szórja lánghevet:

<sup>\*)</sup> Eger, Baja, Zirc.

A rendi ifjuság közt kél dicsének,  
Szeretetednek áldva érdemét.  
Hitel, tudással telik majd a hajlék,<sup>\*)</sup>  
S nevédek tiszta fénye benne nő, —  
Ez lesz az emlék, mit később farag még  
A rendi nagyság, dicsőség, jövő!

Félszázados multad letúnt világn  
Ma, Ünnepeitünk, új életre kel,  
S egy nagy jövő reményt fakasztó álma  
Bennünket szebb öntintaj felé emel.  
Mult és jövő egymást így átölelve  
Remekké lesz a nagy harmónia,  
„Ünnepló myrtust“ ezzel fon fejdedre  
A zirci Rendnek Géniusza ma!

S midőn felzúg a hívó szent harangszó  
A zirci ós monostor ünnepén,  
Szívünknek dobbanása egybehangzó  
Es egygé olvad minden érzemény.  
A nagy család egy szívvel áldja Atyját.  
S éléd kiönti lelke legjavát  
Fogadd el ezt is s tiszta hódolatjál  
A Duna partján örvendő Bajját!

Szeretettünknek néked nyílt virága,  
A háta gyöngye ráragyogva hull . . .  
S míg égbe száll érted szívünk imája,  
Fogadd e végezőt jókívánsatul.  
Aranymised mutasd be ifju lánggal,  
S ez áldást, üdvöt áraszon rád,  
Hogy boldognak lássunk sok éven által  
S áldhassuk benned a Vezéret, Atyát!

<sup>\*)</sup> A budapesti tanárképző intézet.

személy ellen, hanem a város érdekében folyik. Ez kegyetlenség (ipsissima verba!) a tisztelt kisebbség részéről. Azok az urak csak a maguk makacs kimondott szavakra gondolnak, de arra nem, hogy az esetleg szenvedett károkat valaha pótolják. Ez nem igazságos, ez gyengédtelen, kegyetlen eljárás.

Igenis! Mi jelezhetjük, hogy a városi úsztkarban a legélesebb elkeseredés nyilvánul meg az iránt, hogy a kisebbség őket használja dorongnak ott, a hol a maga karja puha és gyenge a küzdelemre.

Végül: Farkasdy ur azt mondja, hogy az a hír a polgármester ellen indított személyi hájsza! Nagyszerű! Hát ez a mi személyi hájszánk. Ebből aztán láthatja az egész publikum, hogy mennyit érnek ezek a minduntalan felhangzó keserves személyi jeremiádák! Ha ez is személyi hájsza, hát akkor mik voltak azok a hájszák, a melyek a polgármester ellen 10 és egynéhány évvel ezelőtt folytak! A ki igazságosan mérlegeli a helyzetet, láthatja, hogy a Saára-párt egyetűl a polgármester hivatali működését, eddig követett rendszerben gyakorozó irányát kritizálta. Személyi dologba soha és sehol bele nem vágott.

## ÚJDONSÁGOK.

**A főreáliskola dolgai.** A fővárosi lakokban időről-időre irányszójas és hamis hírek jelennek meg a helybeli főreáliskoláról. Legutóbb ismét egy hír jelent meg, a mely ismét csak félrevezetésre van szánva. A valóság ez: *Boromissza Jenő tanár*, egy sokat hányt-vetett sorsu. és gondolkodásu ember indok nélkül ráfamadt a tanári karra és az igazgatóra és azokat a legsúlyosabban sértő szavakkal illette. *Ennek következményeként Boromissza Jenő tanár a tanítás alól felmentetett* s az intézetet nem látogathatja. Ez az ügy a már ismeretes Szabó Dezső ügyvel nincs okozati összefüggésben. Boromissza tanár felindulásai és szereplései annyira indokolatlanok és érthetetlenek, hogy a beavatottak véleménye szerint ő csak eszköze lehet másoknak, akik az ő szerencsétlen személyét tolják előtérbe, hogy az így támadt zavar az ő malmukra hajtja a vizét. Mi reméljük, hogy a konkolyhintés nem fog sikerrel járni.

**A honvédség köréből.** Varga László hadnagyot a székesfehérvári m. kir. 17 h. gy. e.-től a beszercebányai m. kir. 18-ik, Beóthy Dezső hadnagyot pedig a munkácsai m. kir. 11-ik h. gy. e.-től a székesfehérvári 17-ik h. gy. e.-hez helyezték át.

**Holnap lesz a népkadémiá utolsó előadása.** Előadást Vass József dr. theologiai tanár tart, mely után „Sziget a városban” c. bohózat kerül színre.

**Vadászat a Velencei-tavon.** A „Velencei Vadásztársaság” régi, bevett tagjai vadászatra gyűltek össze tegnap. A vadászaton, mint *Messleny* Pál földbirtokos vendége résztvett *József főherceg* is, ki 18 tagból álló társaságban leg-többet lőtt. 500 drb. vizimadár került terükre. A vadászatban résztvettek: *József főherceg*, *Eszterházy Miklós herceg*, *Csiráky Antal* és *József grófok*, *Eszterházy Mór* és *László grófok*, *Szechenyi Viktor gróf*, *Zichy István gróf*, *Buté lord*, *Vécsey Miklós báró*, *Chernel István* és *Libics Adolf*.

**Sorozatos felolvasás és közgyűlés.** Az Iparos-kör 1908. évi április hó 5 én tartja d. u. 3 órákor rendez évi közgyűlést, ugyancsak e napon d. u. 5 órákor pedig Pék János kereskedelmi akadémiái igazgató a sorozatos felolvasások befejező felolvasását tartja, melyre a kör tagjait tisztelettel meghívja az *Elnökség*.

**Köszönetnyilvánítás.** Hálás köszönetemet nyilvánítom mindazoknak, akik szereltem ferjem elvészése okozta mély fájdalomamat enyhítették azzal, hogy virág, kocsiküldésével, vagy megjelentüklével részvételük kifejezést adtak. Székesfehérvár, 1908. április 4.

*Oz. Szilammadlinger Antalnén.*

**Magyar címer a népiskolákban.** A kultuszminiszter elrendelte, hogy az összes elemi népiskolákban a magyar címer alatt a Hymnus szövege, a hangjegyekkel együtt, kifüggesztessék.

**A vármegyei tisztviselői drágasági pötlék.** Fejérmegyei törvényhatósági bizottsági tes-tülete a vármegyei alkalmizottak részére szavazott meg 25.000 korona drágasági pötléket. A belügyminiszter szintén hozzájárult leiratában.

**Kellett ez?** Pár hét előtt megirtuk, hogy Almásy Ferenc vezetőtanító becsületsértésért beperelte Bilkei Ferencet, a Fejérmegyei Napló szerkesztőjét. Elküldötték ugyanis hozzája két rókónát azzal a kéréssel, hogy a lapban ne írjon róla. Bilkei bizalmas beszélgetés közben megmagyarázta, hogy a miket ír, mind igazak, csak az a-báj, hogy Almásy ma állít valamit holnap letagadja, aztán ismét állítja, szóval hazudik. Ezt a bizalmas beszélgetést a tanuk bizalmasan megmondották Almásynak, aki két hónap múlva, amikor a tanítóválasztás által kellett izgalmak látszólag már teljesen elismultak és Almásy ügyeit senki nem botyogta — ismét elővadászta és Bilkei becsületsértésért beperítette — bizonyára abban a reményben, hogy a bíróság majd nem engedélyt meg a bizonyítást. A bíróság azonban megengedte a bizonyítást. Bilkei Ferenc ekkor még egy kísérletet tett Almásy megmentésére. Egyik rokonának levelet írt, amelyben figyelmeztette, hogy Almásy a vesztébe rohan, neki írásbeli adatok állnak rendelkezésére, a melyeknek alapján Almásy csakugyan többször mondott valótlanoságot s ha ezt hivatalosan a bíróság előtt konstatálni fogják, Almásy tekintélyének kárára lesz. Ha őt a bíróság elbájlja, a nyilvános tárgyalás eredménye nyilvánosságra jut. A kérés hasztalan volt. A per külföldről folyt le. Fiait Imre aljárásbíró előtt, Antanuk egy sereg tanító — beigazolták, hogy Almásy a mikor a „Gazdasági-Tanító” című lapot szerkesztette, a lapra kiírta, hogy a vallás- és közoktatásügyi, valamint a földművelésügyi miniszter erkölcsi támogatásával. Mivel azonban ez nem volt igaz, az iskolaszéki elnök átirata alapján nyilvánosan megdörgáltattott.

Tanuk igazolták, hogy Almásy kiírta a Zászlónkból egy verset, azt tanító-társai előtt a saját-jékként mulogatta, sőt — bizonyára saját tekintélyének emelésére — a nyilvános ünnepélyen így szavaltatta: írta Almásy Ferenc. A csalafintaságra rájöttek és a vezetőtanító megróta érte. — Tanuk igazolták, hogy Almásy kollégáit az állította, hogy meg nem engedett eszközökkel — korteskednek ellene és ezért ki is utasították őket. Ezért felelőségre vonták, a mikor letagadta, hogy egy szót is mondott volna. Azután írásban beismerte a tagadást, érte bocsánatot, mert végül ismét állította, a mit előzőleg megcáfolt. Ilyen és hasonló ügyek forogtak a szőnyegen. Végül elhangzottak a vad és védbeszédok, a melyekben maga Székely Nándor, Almásy védője is beismerte, hogy Bilkei állításai csakugyan beigazolólat nyertek. Mindezek megőrténte után közvettlenül a bírói ítélet kimondása előtt Almásy gondolt egyet és a vádat — visszavonta. A bíróság kötelezte Almásyt, hogy a saját és ellenfele ügyvédjének, Holly Géza drnak költségeit — 50 koronát — fizesse meg. Bátran intézhetjük most már Almásyhoz a kérdést: *kellett ez neki?* Nem: tehette volna meg a visszavonást már előbb, a mikor figyelmeztették a következményekre? Miért volt szükség a hivatalos, törvény előtti bizonyításokra? Reméljük azonban, hogy most már csakugyan megtartja azt a becsületszóra: és esküre tett új ígéretét, hogy ezután óvatosabb lesz a maga befekeltetésben és nem botyogja meg a tantes-tület békéjét.

**A Fejérmegyei Gazdasági Egyesület** folyó hó 8-án délelőt 11 órákor rendez közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata: 1. A számvizsgálóbizottság jelentése az 1907 évi számadásokról. 2. Titkár jelentés az egyesület 1907 évi működéséről. 3. Indítványok. A közgyűlést délelőt 10 órákor igazgatóválasztmányi ülés előzi meg.

**Halálozások.** Emhecht József városi bizottsági tag: 1907. évi április hó 2-án életének 64-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 5 órákor volt nagy részvét mellett.

Stubenvöl Pál nyugalmazott-uradalmi tisztartó f. hó 1-én Sárabán elhunyt. Tegnap temették a sárabai gyászházban.

Szombaton hajnalban meghalt Löwy Jakob lisztkereskedő, akiben dr. Lukács Gyula ügyvéd édesatyját gyászolja. Ezt 64. élet: Vasárnap d. u. 3 órákor temetik.

**A Kerületi Munkásbiztosító-Pénztár ügyei.** Az Ipar mult hó 1. és 29-iki számaiban: a Kerületi Munkásbiztosító-pénztáról is megemlékeznek. Nem célnünk, hogy pénztárunk működését hirilapi nyilatkozatokkal intézzük, tekintettel mégis arra, hogy ezen, akár téves felfogáson, akár helytelen információ alapuló közleményekből az iparosok között a pénzárall-szemben; bizalmatlannokká is válhatnának, szükségesenek tartjuk a következő felvilágosítást adni:

A pénztár alapszabályszerűleg működik, mert a Kereskedelmi m. kir. Miniszter úr. 1907. év 57. 734 számú rendeletének VIII. pontjában úgy intézkedik, hogy az új alapszabályok elkészültéig a volt Kerületi Betegsegélyzőpénztár alapszabályai érvényesek. Természetes, hogy a változott viszonyok folytán az Állami Munkásbiztosító-hivatal, és az új alapszabályok szerint működő Országos Munkásbetegsegélyző és Balesetbiztosító-pénztár rendelkezési is szemelőtt tartandó. Hivatkozunk még az 1907. évi XIX. t. c. 193 §. 5. bekezdésére mely kimondja, hogy az Öll. Munkás bizt. Hiv. mint alapszabályokat bocsájthat ki. Ezen alapszabály tervezetek most vannak kidolgozás alatt és rövid időn belül le fogják érkezni.

A teljesen laikus igazgatóságra megjelölésük, hogy nagy részben ugyan ezen igazgatósági tagok intéztek annak idején az Ipartestületi Betegsegélyzőpénztár ügyeit is. Ha akkor jó volt, miért rosszak most? A hivatali alkalmazottak ügyszereivel és a kellő gyakorlatlalt végző munkájukat. Az csak természetes, hogy mint mindennek, úgy ennek is a kezdeti nehézségein átkellett ésm.

A járulékok, valamint a nyújtandó segélyek összegére nézve hivatkozunk a fent idézett törvény cikk 24, 25 és 26-ára, ezek alapjájak meg a 2-ók illetve segélyek mérvét. Hogy ez nem mellánnyos azt magunk is tudjuk, sőt a szerelmeink orvoslása érdekében felterjesztést is tettünk, mi nem maradt eredménytelenül, mert az Orsz. Pénztár kijelentette, hogy a vizsásságok elkerülése iránt intézkedni fog.

Téves az Ipar megjegyzése az igazgatósági ülésekre is. Ez ideig nem volt eset, hogy azon a munkaadó tagok szép számban megmen jelennek volna, ezt igazolja az is, hogy az ülések mindekor az első-meghívásra megtarthatók voltak.

A sorrend kedvéért utójjára hagytuk az elnök lemondását és kijelentését, hogy ez még egy esetben sem történt meg. Ami nézeteltérés volt az elintéztetett anélkül, hogy elnökünknek szüksége lett volna a gyepiót fíradtan letenni. Hogy pedig legkevésbé sem fáradt az igazolja legjobban, hogy az Ipar által is említett lelkes-meret pontossággal vezet továbbra is a pénztár ügyeit.

Végül kérjük pénztárunk munkaadó tagjait, hogy a törvényben előirt kötelezettségeiknek eleget tenni sziveskedjenek, nehogy felelőségünk tudatában kénytelenek legyünk felesleges költséget és keletlenségeit okozni. Mindenről mit tudni óhajtanak, szivesen szolgálunk felvilágosítással, legyenek a pénztár iránt bizalommal, hogy nemes hivatásának megfelelhessen.

*A székesfehérvári kerületi munkásbiztosító-pénztár elnöksége.*

**Nyilvános hitelesítés.** A mult közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése nyilvánosan történik meg holnap d. e. 10 órákor a főjegyzői irodában.

**Pánzhamisítók a moziban.** Hétfőn, f. hó 6-án este került bemutatásra az Oithon kávéház mozijába. Az előre érdekesnek mutatkozó műsor a következő képekből áll: 1. Az orrvadász. 2. A lakó-bűszűja. 3. Hétkülsői munka. 4. Paris elegáns ligete. 5. Pánzhamisítók. 6. Nero telefonál. 7. A kecsketej következményei. 8. Kuktaék álma. 9. Előre jön a zene.



## HIRDETMÉNY.

Nagymennyiségű első osztályú szokvány minőségű sima és gyökeres **Ripária-Portalis, Rupestris-Monticola és Vitis-Solonis** amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyra nemesített első osztályú szokvány minőségű a legjobb bor és csemegefajta

### gyökeres fásoltványok

hozatnak általunk forgalomba.

### BADACSONYVIDÉKI SZŐLŐTELEP

kezelősége, Tapolca (Balaton mellett).

## KOVÁTS PÁL

fűszer, csemege, ásványvíz, bel és külföldi borok és pezsgők,  
gazdasági cikkek és veteménymagvak raktára.

Cégfennállás 1840.

SZÉKESFEHÉRVÁR.

Cégfennállás 1840

Van szerencsém a tavaszi idényre ajánlani arankamentes, lucerna, vörös here, baltacim, oberdorfi, lekendorfi, mamuth és olajbogyó takarmányrépa-, továbbá angol, francia, olasz perje, mezei komócsin, árva-rozsok, pázsitfű, mohar, búkköny stb. magvakat. Különféle friss konyhakerti magvak! Kék-galic, kénpor, raffia, permetsző- és kénező-gépek.

Különféle száraz és olaj-festékek, kencék, (firmiss) lakkok, ecetek, stb. — Főraktár pormentesítő padló olajból.

Bőjti idényre állandóan-friss tengeri halak pácolva és fűszerezve. Füstölt hal-Kitűnő ízű, 2 korona kilója.

Angolna, francia és belföldi szardínia olajban: Pisztráng

Ó-bor literje 42 kr. üveg nélkül!

Szíves megrendeléseket kérve, kiváló tisztelettel

Kováts Pál.

## Rózsák, magas törzsűek

szebbnél szebb fajokban darabja 80 fillértől 1 koronáig, a fajok saját választás szerint. Szállítása április végeig tart. Szabadban nemesítve, így sokkal jobb mint az üvegházi nemesítések. Minthogy más években sok későn beérkezett rendelést visszautasítanom kellett, így a megrendelők figyelmét ez uton tisztelettel felhívom, hogy megrendeléseiket minél gyorsabban eszközölgék. 12 drbig postán utánvét mellett szállítom. Árjegyzékkel nem szolgálak.

Vereb, Fejérmegye.

WALLINI JÓZSEF,

urad. főkertész.

## FIGYELEM!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy a Jókai-utca 2-ik szám alatt, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

### borbély és fodrász üzletet

nyitottam. Főüdvöskövésem lesz, úgy mint ezidőig volt, igen tisztelt vendégeimet a legszolidabb kiszolgálásban részesíteni. Elválalok mindenümmű hajmunkákat s kihullott és levágott hajait a legmagasabb árban megveszek.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, maradtam teljes tisztelettel.

SKULTÉTY HENRIK,

borbély és fodrász.

Ugyanott két tanuló felvétetik.

## Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3-10 m. hosszú teljes térdruhához (kabát, nadrág és mellény) alkalmas, csak	szelvény 7 korona
	szelvény 10 korona
	szelvény 12 korona
	szelvény 15 korona
	szelvény 17 korona
	szelvény 18 korona
	szelvény 20 korona

Egy szelvényi fekete szalonnafűző 20. — K. évi szalag, felöltőszövet, turistafélt, helyenkamgaritált, stb. gyári árban léte a mint megkísérlete és az oldó cég mindenütt ismerettségű rakár.

### SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minthogy legyőz a bérmentve,

Az előnyök, a melyeket a magyarázó évek, ha szövetruhákra közzel a Siegel-Imhof cég által gyártott rendelt meg; igen jelentékeny.

Szabott, legelőbb a 2. Úriai választék.

Mintahol, figyelmessé szolgálja, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

## SCOTT-fele Emulsio

rendkívül erősítő hatással van az egész szervezetre, gyógyítja és erősíti a tüdőt. Köhögést és meghűlést bármily makacs és hosszadalmas legyen az, a SCOTT-féle Emulsio gyorsan megszüntet. Még a sorvadásos betegeknek is könnyebbülést szerez a

### SCOTT-féle EMULSIO



Az Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle mód-zer választás — a halasat — kerülj, figyelmessé vevni.

feltéve, hogy ha idejekorán használják, mely esetben állandó, tartós gyógyulást eredményez.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér. Kapható minden gyógyszárban.

## ELECTRO BIOSCOP (Mozgó fényképek) az „OTTHON” kávéházban Kossuh-utca 13. sz.

Naponta 2300 méter film bemutatás!

Szabad bemenet!

1. rendű cigány zenekar!

Buffet.

**LEGJOBB  
CIPŐTISZTÍTÓSZER**



mely a legpompásabb fényt adja és a bőrt tartóssá teszi. NIGRIN egészségi szempontból melegen ajánlható, mert NIGRIN folytonos használatnál is a bőrt légmentesen el nem zárja, úgy hogy a láb kiparólgását nem akadályozza.

**ST. FERNOLENDT, Bécs**  
cs. és kir. udvari szállító.

**Mindenütt kapható!**

**Keil-lakk**

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára  
Keil-féle fehér „Glaser“ fénymáz 90 fill.  
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill.  
Keil-féle-szalmakalap-festék—minden színben.

Mindenkor kaphatók:

**Székesfehérvárott:**  
Flits Pál és Langraf Gábor és Fjai  
Jókai-utca.

**Bicske:** Keller Szilárd.  
**Sárbogárd:** Braun Miksa.  
**Veszprém:** Bakos Kálmán.



Jegyek előre válthatók Krausz Veronánál.

Narten György-féle Grand American

**Bioskop**  
a vásárterem.

Az április 4—5-iki szenzációs műsorból kiemelendők:

Szánkaverseny Schweizban.  
Láthatatlan emberek.  
A harangozó leánya (500 m. hosszú.)  
1001 éj. Nagy mese (színezett, 1000 m.)

Jegyek előre válthatók Krausz Veronánál.



**Hirdetések**  
jutányos áron felvételnek a  
kiadóhivatalban, Szt.-István-tér 1.

**FEJÉRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR SZÉKESFEHÉRVÁR.**

„Az embert jómódúvá nem az teszi, amit megszoroz, hanem amit megtakarít.”

A takarékosagot a lakosság minden rétegében előmozdítandó, amerikai módon *házi-takarékperselyeket* bocsátunk feleink rendelkezésére, a melyek által még a legkisebb összegek is könnyű módon gyűjthetők. Ezen házi takarékperselyeknek azon nagy előnyük van, hogy azokból pénzt ami közbejöttünk nélkül kivenni nem lehet, mint-hogy a perselyeket zárva, kulcsok nélkül bocsájtjuk a felek rendelkezésére és így a fél annak a kísértésnek, hogy megtakarított pénzt esetleg céltalanul elköltsé, könnyen ellentállhat.

*Ezen módon minden ember vagyona tehet szert!*

E rendszer előnye abban áll, hogy minden család, a család minden tagja naponként félre teheti és mindjárt othon a szó szoros értelmében takarékpénztárba rakhatja a nap bármely órájában, bármely címen megtakarított filléreit, melyek különben talán elkallódnának, míg így apránként és háztartásunkban alig észrevehető kis részletekben összehalmozgatván, — idővel tökévé nőnek, mely boldogulásunknak veheti meg alapját vagy a mely — a megpróbáltatások napjaiban — jó segítségünk, támaszunk lehet.

Es gondoljuk meg csak: milyen takarékosagra szoktató és nevelő hatása lesz egy ilyen kis házi takarékpénztárnak minden családban — a gyermekekre nézve, midőn látják: mint nő — úgy szólván — szemük előtt: koronává a fillér és száz bankjeggyé a korona. Közvetlen szemlélet és tapasztalat győzi meg őket a takarékosag erényének üdvös és hasznos voltáról. Es mert a jó példa hat: takarékos szülőknél takarékosak lesznek a gyermekeik is.

Hogy a t. c.-nek is módot nyujtsunk, keresleti fölöslegének könnyű módon való gyűjtésére, a mi tudvalevőleg sokkal nehezebb, mint annak megszerzése, hajlandók vagyunk, ha nálunk legalább 5 koronát betét gyanánt elhelyez,

**I házi-takarékperselyt**

izléses, csinos kivitelben, zárva, kulcsok nélkül, ingyen rendelkezésére bocsátani.

A nálunk elhelyezett 5 korona biztosíték gyanánt szolgál ugyan, mindazonáltal az mint rendes takarékbetét a t. c. tulajdonát képezi és a szokásos módon kamatoztatik. A takarékperselyvel időről időre intézetünkhöz méltóztatik fíradni, a mikor is a megtakarított összeget a perselyből az Ön jelenlétében kivesszük és betéti könyvecskéje javára írjuk. A perselyt zárva, kulcsok nélkül visszaadjuk és a pengyűjtés újból kezdődik. Később, ha pénzre van szüksége, úgy az betéti könyvecskéje terhére, bármikor rendelkezésére áll.

Ezen a vagyonygyűjtésre oly kiváló alkalmat mindenki figyelmébe ajánljuk.



Takarékpenztár minden családban.  
Alaptőke 300,000 korona. Tartalékalap 250,000 korona.  
Betét állomány 7 millió korona.

Tisztelettel  
FEJÉRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.